

COLEGIO DE MÉDICOS

AL PÚBLICO

Según lo acordado por esta Asociación, la nueva tarifa de honorarios que se deben satisfacer por servicios facultativos, es la siguiente:

Por cada visita médica se abonará la cantidad de cinco pesetas como tipo normal, pudiendo el profesor rebajar esta suma, siempre que la posición social del cliente ó circunstancias especiales así se lo aconsejen, sin que en ningún caso la bonificación pueda hacer descender el precio á menos de dos pesetas.

Los honorarios por una consulta serán de 20, 30 ó 40 pesetas, según los medios de fortuna de la familia interesada.

El tipo de salario ó ajuste anual, será convencional, á partir de la cantidad mínima de 50 pesetas.

Los tipos de visita y consulta que se establecen, se duplicarán cuando estas tengan lugar en las afueras de la población, como Cajo, Miranda, Sardinero, etc., y según costumbre generalizada en todas las capitales, también se duplicarán siempre que los servicios se presten de noche, entre las 11 de la misma y las 6 de la mañana.

Por acuerdo del Colegio, La Junta Directiva.

POR EL PUERTO

Decididamente el actual Gobernador civil señor González López se ha propuesto dejar grata memoria de su gestión administrativa.

Pocos han sido los Gobernadores que se han preocupado de estudiar y de resolver el sinnúmero de cuestiones que, más ó menos directamente, pueden influir en el porvenir de Santander y su provincia, y de aquí que asuntos de tanta trascendencia como el del lavado de minerales amenazarán eternizarse.

El señor González López ha tenido la fortuna de compenetrarse en pocos meses de la imprescindible necesidad de hallar pronta solución á las cuestiones de mayor interés para el porvenir de este hermoso puerto, que sin duda alguna es el más importante del litoral Cantábrico.

El lavado de minerales se puede considerar ya resuelto, pues seguramente que el decreto recientemente publicado se hará cumplir en todas sus partes.

Ahora el señor Gonzalez López trata de resolver otra cuestión de importancia suma para el tráfico marítimo, ó sea la diferencia de tarifas, que tanto por mar como por tierra colocan á Santander en condiciones sumamente desventajosas para luchar con los demás puertos del litoral.

Los crecidos impuestos que pesan sobre la carga y descarga de las mercancías y sobre el atraque de los buques á los muelles, han hecho decaer bastante al comercio, y desde hace algún tiempo se imponían medidas que conjurasen la crisis á que daba

lugar la escasez de buques que en este puerto entraban.

Los comisionistas pusieron de manifiesto la competencia de los demás puertos, y la necesidad de rebajar los derechos del impuesto de transportes y la supresión de los de atraque á los muelles del Estado.

Esta es la cuestión que con una actividad y un buen deseo digno del eterno agradecimiento de cuantos por la prosperidad de Santander trabajamos, trata de resolver el señor González López.

Conocido es el camino que lleva el asunto, y por lo tanto, aunque casi no lo consideremos necesario, excitamos al señor Gobernador civil á que haga cuanto esté de su parte por colocar á este puerto en condiciones de poder luchar ventajosamente con los demás puertos del Cantábrico.

Ramillete Literario

CUESTION DE NOMBRE

De una hermosa pagana la existencia salvó un cristiano, y con fervor divino la pagana dió gracias al *Destino*, y el cristiano alabó á la *Providencia*.

R. de Campoamor.

LOS RESTOS DE HERNAN CORTÉS

Después de largo rebusco en la Biblioteca Nacional de Méjico y de viajes de investigación por antiguas iglesias y residencias de la ciudad, créese que los restos de Hernán Cortés, el conquistador de Méjico, han sido hallados, y que los huesos, la urna en que fueron depositados, un busto del conquistador y el pedestal, están actualmente en casa de don Sebastián Alemán, procurador, descendiente lineal de Cortés, que habita cerca del Hospital de Jesús.

La historia de este hallazgo es interesantísima. Según la antigua obra del doctor Lucas Alemán, nieto de Cortés, intitulada *Disertaciones sobre la historia de México desde la conquista hasta 1559*, el cadáver fué colocado en el Hospital de Jesús, fundado por el propio Cortés en 1528. Después se hizo una urna, en que se depositaron los huesos, y se sepultó todo en el piso del Hospital, y encima de la sepultura se puso un pedestal con el busto de Cortés.

El pedestal tenía cuatro pies de altura, según el doctor Alemán, y concuerda perfectamente con el que se encuentra en casa de su descendiente don Sebastián; y en cuanto al busto, aunque en malas condiciones, puede reconocerse como el de Cortés.

Dicen otras crónicas que los restos del conquistador, incluyendo urna, busto y pedestal, fueron, después de la muerte de Pedro Alemán, acaecida en 1629, trasladados á Tescoco, donde se les puso á cargo de los duques de Monteleón.

En 1786, el tercer duque de Monteleón, que se había establecido en Italia, hizo trasladar los restos á aquel país; pero el cuarto duque del mencionado título los hizo llevar á México y depositarlos en la iglesia de Jesús, agregada al Hospital del mismo nombre, y en esta iglesia permanecieron hasta 1824, en que comenzó la revolución. (Aquí, como se ve, hay error de fecha. La revolución mexicana empezó en 1810 y terminó en 1821.)

Una noche, hallándose los revolucionarios casi en posesión de la capital de México y temiéndose que se apoderasen de la iglesia para secuestrar los restos de Cortés y someterlos á profanaciones é indignidades, Lucas Alemán y el duque de Monteleón sacaron de allí esas reliquias y las llevaron secretamente á lugar seguro. Alemán y Monteleón perecieron á manos de los revolucionarios, y hasta época muy reciente se ha creído que el secreto del lugar donde estaban los restos había muerto con ellos.

Empero el duque, antes de morir, informó al doctor Fernando Canalis del lugar donde se les había escondido. El doctor Canalis lo puso en conocimiento de los sobrevivientes de la familia de Lucas Alemán y les ayudó á trasladarlos á la casa en que actualmente se encuentran.

El bibliotecario nacional señor de Agreda, se personó en la morada del señor Alemán (don Sebastián), con propósito de identificar restos, urna, busto y pedestal. Al efecto llevó varios volúmenes de crónicas y diseños pertenecientes á siglos anteriores, y como resultado de su investigación, declara positivamente el señor de Agreda no haber razón para dudar que hayan sido hallados los restos del conquistador español.

—Soy el único descendiente de Hernán Cortés y no dejo posteridad—dijo el señor Alemán.—Por esta razón deseo que antes de mi muerte sean depositados los restos del conquistador en lugar apropiado, á fin de que no se les sujete á nuevas molestias y sean honrados como merecen.

Los trusts americanos

VIII

EL TRUST DEL ACERO

Los trusts, al revolucionar el mundo eco-

nómico, agitan el orden ideológico, conmoviendo y derribando las ideas mejor cimentadas, y que se habían proclamado como verdades eternas, por encontrarlas de completa conformidad con los fenómenos del medio social en que se ha desarrollado. Las clases reinantes, creen siempre de buena fé, que las ideas que nacen en su seno y que sirven para su dominación, son inmutables é inmortales.

Se admitía como verdad irrefutable, que una industria, para ser próspera, necesitaba mantenerse dentro de ciertos límites de grandeza, pasados los cuales, el industrial se arruinaba fatalmente. Por eso, cuando la fama de los trusts, pasó el Atlántico, los economistas europeos, y los hombres de ciencia, los prudentes, encogieron de hombros, considerando á estas gigantescas empresas como errores económicos; profetizaron que su duración sería escasa, y que desaparecerían bajo el peso de su propio peso, asegurando, que los organizadores de los trusts sufrirían el castigo á que se hace acreedor el que vulnera las leyes de la economía.

Hace diez años, un trust de 50 millones, estaba en su apogeo; el año último al hacer el estadista financiero Mr. J. Moody una relación de los trusts creados desde septiembre de 1899 no se dignó incluir en ella á los que tenían un capital inferior á 50 millones de dollars.

La "United State Steel Corporation", el trust del acero, nos lanza cientos de millares de millones; es la centralización mayor de capitales, y de trabajadores que el mundo ha presenciado. Solo en sus fabricas de hierro y acero, y en sus minas de hierro, acero y estaño se ocupan 170 mil hombres; el capital del trust es de 7.200 millones, de los cuales 5.665 millones, están en acciones y 1.555, en obligaciones.

La "Steel Corporation", se formó en 1901, es un trust de trusts, pues se constituyó por la fusión de diez trusts colosales: "Federal Steel Cny", 499 millones; "American Bridge Cy", 305 millones; "American Steel and Wire Cy", 450 millones; "American tin plate Cy", 231 millones; "American Steel Hoop Cy", 165 millones; "American Steel Cy", 245 millones; "National Steel Cy", 295 millones; "National tube Cy", 400 millones; "Lake Superior Consolidated iron mines", 141 millones, y "Carnegie Cy", 1.584 millones.

Antes de formarse el trust, las diez Compañías estaban ya unidas para la administración de los altos hornos y de los talleres que tenían esparcidos en los Estados de Massachussets, Illinois, California, Ohio

EL HERMANO DE LA VICTIMA

Al pronunciar este nombre se ve aparecer á un hombre rebosando salud, con la sonrisa en los labios, frente ancha coronada por una cabellera cuyo negro envidiaría un cuervo, la barba cortada en forma de abanico, sedosa y fina, el bigote retorcido y estirado, gracias á la pomada húngara, nariz aguileña, ojos negros, brillantes, acariciadores, magníficos. Lleva la cabeza echada hacia atrás y el pecho salido hacia adelante; en su corbata brilla un diamante enorme, talso; una cadena de reloj de gruesos eslabones, recargada de dijes, entre los cuales se ve el cuerno destinado á evitar el mal de ojo, amenaza desgarrar con su peso el ojal del chaleco á que está suspendida.

Va vestido de negro con elegancia chillona. No lleva levita, sino una americana muy corta, por uno de cuyos bolsillos del lado asoma un

pañuelo de fina batista, adornado con una inicial de colosales dimensiones. Sus anchos pies están aprisionados dentro de unos zapatos de charol. Sus guantes, demasiado estrechos, casi estallan bajo la presión de su mano poderosa. A través del de la izquierda se ve que sus dedos están llenos de sortijas.

Toda su persona respira el contento de sí mismo, la satisfacción de verse en el mundo.

En suma, es un buen mozo, género italiano en la acepción vulgar de la palabra; sus piernas están quizás demasiado abiertas, su talle es tal vez un poco corto; pero es uno de esos hombres que llaman la atención de las mujeres.

El público experimentó cierta sorpresa al ver al hermano de la víctima, que creía pálido, triste, trágico, minado por el dolor, en aquel estado de júbilo universal.

¿Qué hubiera dicho si hubiese sabido que por la mañana se había presentado en la sala de testigos con una flor encarnada en el ojal? Había habido necesidad de insistir para que se la quitase; pero la había guardado cuidadosamente

de Italia. Fué condenado á muerte por el gobierno austriaco, y por eso vine á Francia pidiéndole hospitalidad.

—¿En París el reo recibió muy bien á vuestro hermano y continuó sus relaciones con él y con vos?

—¡Naturalmente!

—¿Ibais con frecuencia á su casa?

—Yo, muy á menudo; mi hermano, con menos frecuencia.

—¿Había, pues, enfriamiento de relaciones entre Jorge Delmont é Hipólito Riccardi?

—Ninguno. Pero mi pobre hermano no se parecía en nada á mí. Era un salvaje. Un hurón que huía de las gentes.

Esta respuesta, dicha con aire triunfante, levanta una tempestad de risas en el auditorio, que habia ya sonreído más de una vez y no comprendía nada de aquella sinceridad italiana, que es completa cuando no cree tener interés en el disimulo.

Hércules Riccardi parece asombrado de aquella hilaridad y se vuelve hacia todas partes

Michigan, Indiana, Kausas, Pensylvania, New York, Washington y Minnsola. Algunos poseían minas de hierro, acero y están en diversos Estados.

La "Steel Corporation", que ha provenido de la fusión de estas grandes Compañías, contaba el primer día de su constitución con 149 fabricas de acero, que podían producir anualmente nueve millones de toneladas; 78 altos hornos, que daban al año seis y medio de toneladas de hierro y fundición; 18 hornos para hacer cok; 36.000 hectareas de terrenos hulleros, con el 70 por 100 del mineral de hierro de la región del Lago Superior; una flota de 125 embarcaciones en el citado lago, y muchos ferrocarriles locales, además de otras propiedades.

La "Steel Corporation", apenas nació comenzó a engullirse—*to globbe*—los trusts siguientes: el Sheby tube Company, de 68 millones; la "Unión Steel" de 250 millones, que antes había absorbido al Sharon Steel Cy; dos fabricas de acero rivales, la "Jonesand Langhings", de 250 millones, y la "Lackawanna Steel Cy" de 200 millones. Así pudo aumentar, en el número que lo hizo, sus altos hornos, sus hornos de cok, sus laminadores, etc., y extender su dominio sobre los campos de hulla y minera. Pero como su apetito crece comiendo, no le basta con lo hecho, y este año se propone engullirse nuevas fábricas para transformar en productos acabados todo su acero Bessemer y todos los demas que ella vende a otras Compañías, para que los someta a las preparaciones industriales que los convierten en las mercancías que se despachan en el mercado.

La "Steel Corporation", no limita su ambición a proveer con su enorme producción de acero de fundición y de hierro en bruto de materia prima a las fábricas metalúrgicas, sino que, procura también, suministrarse cuanto se precisa para alimentar y calentar sus altos hornos y sus hornos de cok. Ha acaparado minas metálicas, en número suficiente para satisfacer sus necesidades; pero como estas crecen a medida que se incorporan nuevas fábricas, tiene que comprar minas frecuentemente y acaba de adquirir por 50 millones, la mina *Champion*, única que en la región de los lagos carecía de altos hornos y talleres metalúrgicos.

(Continuará.)

ESPAÑOL DEL SIGLO XIX FUENTEFIEL

Durante el reinado de Isabel II, el marqués de Fuentefiel figuró entre los personajes de primera fila.

Con el prestigio que conquistara en los campos de batalla el general don José Ignacio de Echeverría y Castillo, marqués de Fuentefiel, adquirió gran renombre y decisiva influencia en aquella época.

Durante la guerra civil el ilustre general demostró su gran valor y su gran dominio

de la estrategia, cualidades que puso a servicio de la buena causa, ó sea a la de la reina doña Isabel.

El marqués de Fuentefiel representó tanto en el Congreso como en el Senado a varios distritos, fué ministro de la Guerra, y desempeño numerosos é importantes cargos.

El ilustre general murió en Madrid el 24 de junio de 1898, á los ochenta y dos años de edad.

Sección de noticias.

En la iglesia parroquial del pueblo de Quijas celebró ayer su primera misa el joven e ilustrado sacerdote don Aurelio Garcia Vélez.

En tan solemne acto apadrinaron al misacartano doña Emilia y don Maximino Valdés, siendo padrino de capa el cura parroco de aquel pueblo don Leandro Garcia Diaz.

El catedrático del Seminario de Corban, doctor don José Torre, ocupó la Sagrada Catedra.

El señor Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama, dirigido por el director general de Agricultura:

"A fin de dar á los obreros toda clase de facilidades para la solicitud de pensiones al extranjero, procure V. S. que no se pongan obstáculos á la admisión de las instancias, aunque se presenten en papel común, y que la certificación a que se refiere el apartado 8.º de la Real orden de 22 de septiembre último, se concrete a hacer constar en la misma instancia, con el visto bueno de V. S., la inscripción de la Sociedad en el Registro de asociaciones, sin exigir á los obreros derechos por este concepto."

En el Gobierno civil se han presentado hasta ahora ocho ó nueve solicitudes de otros tantos obreros que desean acogerse al beneficioso proyecto del señor Gasset.

Por si hubiera alguno mas que quisiera solicitar la pensión señalada para ir al extranjero, hemos de recordar que el día 15 expira el plazo para la presentación de solicitud.

El efectivo del Ejército regular activo, en tiempo de paz, es en Inglaterra de 272.000 hombres con 44.000 caballos y 720 cañones. Para el mando de estas fuerzas hay 20 tenientes generales, 34 de division, 120 de brigada y 12.057 jefes y oficiales, resultando de este resumen que Inglaterra tiene la cuarta parte de generales que España y la mitad de jefes y oficiales para un Ejército de 350 000 hombres, que ascendera a 360 000 en el presupuesto de 1903 904.

La milicia que complementa el Ejército activo, formando una especie de segunda reserva, consta de 4 000 jefes y oficiales, 134 000 hombres de tropa y 50 000 de reserva.

Los voluntarios, con 11.700 generales, jefes y oficiales, 336 000 hombres de tropa, 4 335 caballos y 400 cañones.

La Yeomanry, con 1 600 jefes y oficiales, 34.000 hombres de tropa y 35.000 caballos.

En resumen: el efectivo, sin contar las fuerzas coloniales y la marina, ascienden á 31.531 generales, jefes y oficiales, 900.000 hombres de tropa, 83 300 caballos y 1.120 cañones.

Como presupuesto de la Guerra figuran 957 millones, de los cuales 297 son para sueldos, haberes, gratificaciones é indemnizaciones y 176 para material.

El nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia ha dictado la siguiente circular para el Boletín Oficial:

"Con esta fecha he tomado posesión del cargo de Delegado de Hacienda en esta provincia, para el que fué nombrado por Real decreto de 15 de septiembre, publicado en la Gaceta de Madrid el 23 del mismo mes.

Lo que inserto en este periódico oficial, para conocimiento de las autoridades y de los contribuyentes, ofreciendo á todos dedicar el mayor celo y actividad posibles al cumplimiento de los deberes de mi cargo, teniendo siempre por norma de mis actos la estricta justicia, para hermanar los sagrados intereses del Tesoro con los no menos respetables de las corporaciones y de los contribuyentes; y a este fin suplico a todos me presten su cooperacion oficial y personal, advirtiéndoles que desde luego pueden contar con la mia.

Santander 5 de octubre de 1903.—Rafael de Sierra.

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la presente semana:

Día 2.—El del Juzgado de Villacarriedo, contra Ramón Sañudo y otro, por robo. Defensor, señor Bustamante; procurador, señor Lasso de la Vega.

Día 13.—El del de idem. contra Juan Ruiz, por homicidio. Defensor, señor Molino, procurador, señor Ruano.

Día 14.—El del de Santander, contra Balbino Barrio, por uso de nombre supuesto. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Cué.

Día 14.—El del de idem. contra Prudencio Garcia y otros, por hurto. Defensores, señores Bengoa y Meane; procuradores, señores Ruloba y Polidura.

Día 15.—El del de Reinosa, contra Laureano Sarbal, por robo. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Ruano.

Día 16.—El del de Ramales, contra Benito López por robo. Defensor, señor Linares; procurador, señor Ruano.

Día 17.—El del de Torrelavega, contra Guillermo Saiz y otros, por lesiones. Defensores, señores Murante y Agüero; procurador, señor Cué.

Día 17.—El del de Villacarriedo, contra Juan Ochoa, por idem. Defensor, señor Garcia Briz; procurador, señor Lasso de la Vega.

Nota. Los juicios señalados para los días 12, 13, 15 y 16 tendrán lugar ante el Tribunal del Jurado.

Ha sido expedida real carta de sucesión en el título de conde de Mansilla á favor de nuestro distinguido amigo el joven abogado don Joaquín de Campuzano y Avilés, can-

didato á concejal por el distrito de la Catedral.

El viernes salió para Santoña el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, con objeto de continuar su visita pastoral.

En el depósito de maquinas de ferrocarril Cantábrico se esta verificando la operación del montaje de las soberbias locomotoras adquiridas en Alemania para el servicio de dicha via férrea.

La comisión municipal de Obras convoca para el jueves próximo 15 del actual, á las cuatro de la tarde, á don Francisco Carrion, don Filomeno Rodriguez Esteva y don Ceferino Velarde, concursantes a la vacante de sobrestante de obras, para que asistan a los exámenes que se han de celebrar en las oficinas municipales, con arreglo al cuestionario de la convocatoria.

Las obras de prolongación de la línea del Cantábrico se hallan muy adelantadas, lo que promete que en breve plazo estaremos directamente unidos á la vecina provincia de Oviedo.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Gobernador civil señor Gonzalez Lopez en su decreto sobre el lavado de minerales, las minas que venian desde hace ya mucho tiempo vertiendo los fangos a las rias de Tijero y Solía comenzaron el viernes los trabajos de cerramiento de marismas, que habrán de terminarse en el plazo de 15 dias.

Hoy, si se reúnen los señores diputados en número suficiente, celebrará sesión la Corporación provincial.

Las Obras completas de Campoamor que, como primer libro de su Biblioteca de Grandes autores, edita el constante impresor don Luis Tasso, de Barcelona, estan en el cuaderno 14, correspondiente á la semana que cursa. El reconocido mérito de dicha publicación, que parece incompatible con su escaso precio de venta, ha ido conquistando la simpatía general, que responde perfectamente á la iniciativa y perseverancia del editor, cuya esplendidez resalta sobre todo en la colección de láminas que ilustran la obra, en las que juegan de modo admirable las facultades artísticas de los celebrados dibujantes á cuya ejecución están confiadas.

Estos cuadernos semanales, de elegante aspecto é impresión sin tacha, contienen cada uno 32 páginas de lectura y una esmeradísima lámina original, y se venden á 15 céntimos el ejemplar.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se concede capacidad para ser elegibles á los obreros que acrediten ser contribuyentes por cédula personal hasta la clase oncená inclusive.

Mañana, se celebraran en la Santa Iglesia Catedral los solomnísimos funerales que por

ces, pero de un modo estudiado para no perder de vista el personal femenino, y principalmente a una comadre gruesa, rubia, vulgarota y pasada, mujer de un general del imperio que conquistó las charreteras de mariscal en el boulevard Montmartre del 2 al 5 de Diciembre del 51.

Debemos decir, en honor de la verdad, que la generala, verdadero tipo de soldado disfrazado de gran señora, no tardó en derretirse bajo el fuego de aquella mirada meridional.

—¿En qué época empezaron vuestras relaciones con el reo?

—En Milán, el año 1857.

—¿Aquellas relaciones fueron íntimas muy pronto?

—¡Ya lo creo! Más que íntimas. En aquella época le hice favores inmensos.

—¿De qué naturaleza?

—¡De todas las naturalezas!

—¿Le afiliásteis á las sociedades secretas italianas?

—Comitamos juntos por la independencia

para ponerla de nuevo á la salida.

El hermano de la víctima se adelanta hacia el tribunal, tarda cinco minutos en quitarse el guante de la mano derecha para no desgarrarlo ni estropearlo, y á la fórmula del juramento responde con voz sonora y el acento propio de su idioma:

—¡Lo juro!

—¿Vuestro nombre y apellido?

—Cesare-Ercole Riccardi.

—¿Qué edad tenéis?

—Treinta y dos años.

—¿Cuál es vuestra profesión?

—Profesor de Bellas Artes y de varios idiomas: italiano, español, inglés, al...

—Bien.

—Historia, geografía matemáticas, gramática.

—Bueno, basta. ¿Conocíais al acusado?

—Soy su mejor amigo.

—Tened la bondad de volveros hacia el lado del tribunal para contestar á mis preguntas.

Hércules Riccardi se vuelve hacia los jue-

La madre de aquellos pobres jóvenes se volvió loca de dolor. Aquel niño ignoraba que yo supiese su infame traición, y cuando vino á verme fingiéndose emigrado, sin duda para espiarme, me acordé del crimen que había cometido y tuve un momento de indignación...

—¡Y fuisteis a cometer un asesinato! Es todo lo que deseábamos saber. Eso explica suficientemente como habéis asesinado a Riccardi, por un motivo análogo.

—Cualquiera puede ceder a un momento de cólera sin ser por eso capaz del odioso lazo de que se me acusa. Además, que no se ha probado nunca nada contra Hipólito Riccardi.

El padre Clodion pide permiso para retirarse, si el tribunal no tiene ya necesidad de él, lo cual se le concede.

En aquel momento se nota un momento de agitación en el auditorio.

El presidente acaba de dar la orden de que entre el testigo Riccardi, hermano de la víctima.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

el eterno descanso del insigne artista montañés Jon Jesús de Monasterio, costea el laudado Orfeón Cantabria.

El secretario del Cantabria, señor Cortiguera, ha tenido la atención de invitarnos a tar a tan solemne acto.

Hemos recibido el último número de la importante revista *El Financiero Hispano Americano*, que desde hace tres años viene publicándose con el título de *El Economista*.

La dirección del citado semanario ha decidido cambiar la palabra *Economista* por *Financiero*, para evitar confusiones con el *El Economista*, que con tanto acierto viene dirigiendo el señor García Gómez.

Damos la bienvenida al nuevo Superior de esta Residencia de la Compañía de Jesús, R. P. Cándido Romero.

En la capilla de las Siervas de María se unieron el sábado en indisoluble lazo la bella y virtuosa señorita Nicanora Diez Velasco y el joven ingeniero don Alfonso Alonso, siendo apadrinados por la señorita Carmen Alonso y don Santiago Diez, hermana y hermano del novio y de la novia.

Deseámosles todo género de felicidades en su nuevo estado.

El jueves se comenzó el derribo del antiguo lavadero de la calle del Cubo, (hoy Enseñanza), en el cual solar se ha de edificar la Casa de Socorro.

Tan necesario era hacer desaparecer aquel foco de inmundicia é inmoralidad, como urgentísimo acometer la reforma de la Casa de Socorro.

Pero no basta hacer un edificio nuevo, ni siquiera que en él se atienda á incomunicar la sala de curas de toda emanación de la alcantarilla y á cuanto la higiene y la medicina y la cirugía exigen. Es preciso al inaugurar la nueva Casa de Socorro organizar en debida forma el servicio, para que no se denuncien deficiencias que, indebidamente algunas veces, se imputan al personal técnico.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores **Valentin & Cia.**, Banqueros y Expenduría general de lotería en **Hamburgo**, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.**

La Zona de reclutamiento de Santander ha hecho la distribución, por Ayuntamientos, de los soldados que corresponde aprontar a cada uno, después del sorteo de décimas; dos quintas partes del cupo que han de ingresar en filas, como reemplazo de 1903 y tres quintas partes del cupo que queda en caja para ingresar con los de 1904.

La Cámara de Comercio en su última sesión acordó, entre otros asuntos de interés, reclamar á la Compañía del Norte por la parsimonia que manifiesta en atender los pedidos de material para carga, dando lugar á que las mercancías se detengan, y dirigirse al Gobernador del Banco de España en son de protesta contra la retirada de una gran parte de billetes de 25, 50 y 100 pesetas, lo que dificulta grandemente las transacciones.

LA SOLANA—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15 — Servicio económico á domicilio.

El Gobernador civil señor González López continuando su benéfica campaña en pró de los intereses de Santander, ha dirigido á los representantes de las Compañías ferroviarias del Norte, Santander-Bilbao y Cantabrico la siguiente comunicación:

“Con objeto de que esa Compañía contri-

buya por su parte al proyecto de abaratar los gastos de las mercancías que por este puerto se importen, propósito que deben apoyar cuantos se interesen por la prosperidad de Santander, ruego á V. S. proceda á organizar el servicio de transportes utilizando para ello el material que crea necesario á fin de recoger de los muelles todos los bultos el mismo día de la descarga.

Es tan clara la justificación de este ruego, que desisto de razonarla, confiando en que será atendido por esa Compañía, que seguramente evitará con el exacto cumplimiento de esta indicación mía, la adopción de medidas conminatorias, opuestas á los procedimientos que prefiero emplear en el ejercicio de las funciones que me competen.”

Para esta tarde están convocados por la Cámara de Comercio los consignatarios que no están constituidos en gremio, á fin de tratar de las tarifas de carga y descarga de las mercancías, conforme á los buenos deseos del Gobernador señor González López.

Los preparativos para la becerrada que el próximo domingo celebrarán en esta plaza varios aficionados se hallan muy adelantados.

En la becerrada además de lidiarse cuatro novillos de una acreditada ganadería, los cuales llegarán un día de estos, serán ejecutadas algunas suertes nuevas.

Mucha pérdida de sangre

La Emulsión Scott es un alimento tónico ideal para las jóvenes madres, por cuanto ella posee todas las propiedades alimenticias requeridas para devolver las fuerzas y el vigor, e incrementar la sangre, activar el apetito y mejorar la digestión.

La siguiente carta merece mucha atención.

Alicante 19 Mayo de 1902.

Muy Sres. míos: Mi esposa, María Molina Cas-teyo, tuvo la desgracia de tener un mal parto, y de resultas de él le sobrevino una gran hemorragia que fué el principio de un estado anémico que me hizo temer por su vida. En ese estado, recurri á la Emulsión Scott y gracias á ese medicamento que aun os de este mundo. La anemia ha desaparecido completamente y su estado actual de salud, con mejor apetito y aumento de fuerzas es inmejorable. Su agradecido S. S.,



D.ª MARÍA MOLINA

RUFINO LAJO. Calle Mayor, 63.

«La anemia ha completamente desaparecidos. Este es en sí un resultado admirable del tratamiento con la Emulsión Scott si se tiene en consideración el estado delicado de salud del paciente después del grave accidente que acababa de pasar.

La Emulsión Scott no puede ser un remedio vulgar, debe ser algo que sale de lo ordinario, y ciertamente algo infinitamente superior en valor terapéutico, á toda otra cosa conocida para levantar una constitución debilitada.

Ella contiene el aceite de hígado de bacalao en una forma tres veces más eficaz que en su estado natural, es positivamente apetitosa y no fatiga los órganos digestivos; al contrario, regulariza sus funciones, mejora el apetito y hace sangre rica y carnes sólidas. Contiene además los hipofosfitos de cal y sosa que fortifican los nervios, alimentan el cerebro y dan á todo el sistema vigor y vitalidad.

La Emulsión Scott es remedio y alimento á la vez, igualmente eficaz para los adultos que para los niños los más tiernos.

Los hechos precedentes se han comprobado en todas partes del mundo y más de 5.000 cartas de eminentes Médicos corroboran lo dicho; que la Emulsión Scott posee propiedades terapéuticas infinitamente superiores á toda otra preparación medicinal conocida.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Ayer se cometió un robo en la casa número 1 de la calle de los Tableros, en circunstancias bastante extrañas.

En el piso cuarto de dicha casa viven dos familias de modesta posición.

Ayer, con motivo de ser día festivo, salie-

ron de paseo todos los inquilinos del piso y al regresar por la tarde una de las familias, notaron que les habían robado.

Inmediatamente dieron conocimiento del hecho á la policía y ésta empezó á practicar diligencias para averiguar lo ocurrido.

Del reconocimiento practicado en la casa se observó, que la puerta del piso no presentaba señal alguna de haber sido abierta con violencia.

Los ladrones debieron emplear una llave igual á la legítima y después tuvieron buen cuidado de volver á cerrar cuidadosamente.

Según manifestaron los inquilinos del piso, notaron la falta de cuatro sábanas, una mantilla, y alguna cantidad de dinero que los sacos sustrajeron de dos mesas propiedad de las dos familias que habitan en el piso. También se llevaron seis acciones del ferrocarril del Meridiano, de 50 pesetas cada una.

Conocidos los tristes sucesos de que la vecina capital de Vizcaya fué ayer teatro, sucesos tan censurables por una como por otra parte, nos reducíamos á publicar los nombres de los que resultaron víctimas de los mismos.

Los heridos en el Arenal al salir la peregrinación de San Nicolás fueron:

Heridos graves: Juan Buisan, Pedro Zuzo, Pedro Anita, Cesáreo Duzñas, José Arias, Virgilio Garrote, Domingo Navea, Manuel Suárez, Facundo Angosto, César Lucio y Pedro Alba. Total, once.

Heridos leves: Marcos Diez, Luciano Pozo, Juan Gutierrez, Luis Goiri, Felipe González, Delfín Martínez, Juan Aisua, Rafael Fernandez, Zacarias Torre, Adolfo Almendral, Francisco Malexachavarría, Cesáreo Malexachavarría, Florencio Irtuerta, Pedro Albarán y Francisco Bande. Total, quince.

También ha resultado herido levemente el Superior de los Padres Pasionistas de Deusto.

Despachos telegráficos

Madrid 11

En las inmediaciones de Torrelaguna ha sufrido una avería de importancia el canal oya.

Con este motivo el señor marqués de Lena ha dado orden de suspender los riegos en las calles, para evitar que falte el agua para el abastecimiento de la corte.

El señor marqués de Puerto Seguro ha regalado otro automóvil para el servicio del Ejército.

Comunican de Sofía que el Gobierno ha hecho un llamamiento á la primera y segunda reserva.

Mañana llegará á Madrid el señor Montero Rios.

Telegrafian de Munich que la princesa de Asturias se encuentra ya bien.

Hoy se ha verificado en todas las capitales de España la votación para elegir la Junta del patronato de los médicos titulares.

En algunas capitales han votado también los farmacéuticos.

De personas ajenas al Cuerpo, han sido elegidos para formar parte de dicha junta, los señores Canalejas, Maura, conde de Romanones y Dato Iradier, todos ellos por unanimidad.

Las noticias que hasta ahora se han recibido indican diversas combinaciones de nombres de médicos que han obtenido votos para formar parte del Patronato.

Será preciso aguardar al escrutinio general para conocer el resultado de la votación total.

En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado á la prensa una nota oficiosa sobre los sucesos de Bilbao.

La nota confirma los relatos que hace la prensa. Dice que han resultado 3 muertos y 27 heridos, de ellos 6 graves.

Han resultado heridos 4 guardias civiles y de bala de revólver un capitán del regimiento de Garelano.

EL FRANCÉS ENSEÑADO

en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abb. Turon á Pontacq prés Pau.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de a alisis.

PARIS 1900

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suance

Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Roasbeef con patatas.

CALLE MAYOR 18 Y 20 MADRID

COMPANIA COLONIAL



MAYOR 18, MADRID

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 2'25 tarde.
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.
 Peatonales a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: (de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde).

Entrega de correspondencia de lista; de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.

Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.

Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24. — Nace en Barcelona.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.

Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.

Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.

Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.

Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.

Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Litapias, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Laredo.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO

A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 14'23 y 18'42.

Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.

Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 18'07 y 20'28.

Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.

Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.

Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'33.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.

Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chi

THYMOL CASALS

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da a la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios y refuerza los dientes movidos. Pídense en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA GRAN LOTERÍA DE DINERO

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse

en caso más feliz en la nueva gran

Lotería de dinero garantizada por el

Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE:

1	Premio a M.	300.000
1	Premio a M.	200.000
1	Premio a M.	100.000
1	Premio a M.	80.000
1	Premio a M.	60.000
2	Premios a M.	50.000
1	Premio a M.	45.000
3	Premios a M.	40.000
1	Premio a M.	35.000
5	Premios a M.	30.000
5	Premios a M.	20.000
3	Premios a M.	15.000
16	Premios a M.	10.000
40	Premios a M.	5.000
100	Premios a M.	3.000
160	Premios a M.	2.000
619	Premios a M.	1.000
812	Premios a M.	400
32.014	Premios a M.	169
20.017	Premios a M.	300, 200, 144,
111, 100, 78, 45, 21.		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111.000 billetes, de los cuales 53.795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos valederos para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende a

Marcos 10,856,562

ó sean más de

Pesetas 18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso mas fortuito de la primera clase pueda importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asciende en la tercera a 60.000, en la cuarta a 70.000, en la quinta a 75.000, en la sexta a 80.000 y en la sétima clase pueda en caso mas feliz eventualmente importar 60.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio facil a cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente a Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Ptas. 10
 1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo intere ado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

20 DE OCTUBRE DE 1903

VALENTIN Y COMP.ª

HAMBURGO Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

IDIOMA INGLÉS EN INGLATERRA

AL COLEGIO CHEPSTOWY CARDIFF

PARA JÓVENES ESPAÑOLES

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE

de ANDRES Y FABIA
 Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
 Vaidos, Vómitos,
 Estreñimiento dolores de cabeza,
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contra las por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran verb s medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas, 4'50. La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80.—De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.—Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.



INVENTOR
 A. CHARLES LAMBERT
 Calle Balmes 106,
 BARCELONA.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.